

2022年12月30日
星期五

新时代 新征程 新伟业

责任编辑:马文莉 排版:马文莉
投稿邮箱:hnsb861@163.com

守得青山换『金山』

文图/特邀记者 公安安 记者 孙丽丽

小雪时节,河南省优干宁镇克其合滩的牧场上,寒风劲吹,牧草泛黄,优干宁镇秀甲村全村120户群众身着盛装,赶着9群近12000头雪多牦牛和3000多只羊,不约而同地聚集到冬季那达慕暨万头雪多牦牛评比大赛现场。

牦牛“选美”可不简单,看体型看毛色、量身高称体重,这只是第一轮,接下来还要从头、角、颈、躯干、五官、四肢、尾等全身每个部位进行详细评比,这样评选出的牦牛才是“颜值担当”。

“我家的牦牛四肢强健、毛色锃亮、膘肥体壮,一定会是今天的‘冠军牛’。”牧民华多信心满满地等待着评比结果。果然,他家的牦牛一路过关斩将进入决赛,但最终在体重上仅以5公斤之差,与本届“选美”冠军失之交臂,屈居第二。

“虽然很遗憾,但我很有信心,明年这个时候它一定能拿下冠军。”华多的这份自信不仅来自自己的悉心照料,更多的是河南省生态环境向好、水美草丰带给他的底气。

你方唱罢我登场。这边牦牛评比刚结束,另一边趣味赛马、骨节游戏、抛卵石等传统趣味赛事轮番上阵,一时间,加油呐喊声、欢笑声洋溢在克其合滩牧场上。趁着热乎劲儿,优干宁镇秀甲村党支部书记关才且将大家招呼在一起,针对村民最关心的问题,宣讲起了党的二十大精神。

“党的二十大报告中指出,巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村。我们秀甲村虽然牛羊和草场面积都不是优干宁镇最多,但今年我们在全县村级目标考核中获得了两项荣誉。这几年,村里的环境卫生也不断改善,大家团结一心共同致富的干劲更足了,这些都值得点赞!”

关才且不但将党的二十大精神讲清讲透,还结合秀甲村实际,引导大家从村子的变化说起,从美好的生活谈起,从“小家”变化看“大家”发展,让草原宣讲变得既走心更入心。

克其合滩是河南省优干宁镇6个行政村的夏季草场,历史原因所致,在夏季



牛羊马转场

与甘肃省甘南藏族自治州夏河县科才镇3个行政村共用,总面积为18.3万亩。曾几何时,由于双方牧民过度放牧,造成草原退化、沙化,草原有害生物危害严重。

2021年初,这一恶性循环得到彻底破解,双方签订了克其合滩公共牧区草原黑土滩生态治理修复协议,明确规定克其合滩两年禁牧,三年恢复治理。

如今,两年转瞬而过,禁牧成果如何?这还得让群众自己说。

“牛羊壮不壮,要看草好不好。以前每年这两个月的冬季放牧期里,不到一个月,草几乎就吃没了,而今年,草场恢复得特别好,两个月都吃不完。”一眼望去,秀甲村村民扎西华角家的210头牛正在悠闲地觅食,看着眼前的牛群,他的脸上满是欣慰。

“以前只有十几户村民把牛羊赶到克其合滩放牧,但今年有120多户村民争先恐后地前往克其合滩,两个月下来,牲畜个个膘肥体壮,不仅如此,这两个月时间,就能为全村群众节省大概280多万元的饲草料钱。”扎西华角深有感触地说。

作为世代逐水草而居的游牧民,草原是牧民赖以生存的家园,这些年来的草原生态治理,让牧民切身感受到了绿水青山就是金山银山的真谛。

党的二十大报告指出,尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站

在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

“党的二十大报告为林草改革发展指明了新的前进方向,站在新起点,我们感到了沉甸甸的责任,接下来将深入学习领会党的二十大精神,发挥草原部门在生态文明建设中的主力军作用,展现草原工作者的新担当新作为,着力在提升群众生态环境保护意识上下大力气,努力形成草原生态环境群防群治群享的格局,全力促进人与自然和谐共生。”作为三江源地区生态保护和建设的亲历者实践者,河南省草原工作站站长卡着才让为这十年取得的成就而感到自豪。

据介绍,近年来,河南省认真践行习近平生态文明思想,始终心怀“国之大者”,坚定不移实施并圆满完成每一项草原生态保护与建设工作,成功申报和引进多项草原生态保护研究项目并落地实施,草原植被综合盖度位居全省首位,达到71.9%。

“原来周边的草场退化严重,牧草稀疏,牲畜饲草都是问题。通过这几年的治理,现在黑土滩少了,草地连片,这给我们开展下一步工作提振了信心。”站在牧草葳蕤的克其合滩草原,卡着才让说,通过几年的治理,克其合滩草原生态得到明显改善,今年,治理项目区平均产草量达到693.4公斤,“风吹草低见牛羊”的美景得以重现。

不久前,通往克其合滩的路上,牦牛成群,河南省数十万头(只)牲畜陆

续从夏季草场转入这里的冬季草场,绵延数十公里的畜群浩浩荡荡,场面颇为壮观。经过6天迁徙,如今,所有牲畜都已安全抵达冬季草场,开始了长达4个多月的越冬生活。

“牲畜转场路途遥远,途中需要补充饲草,还需要应对可能出现的伤病情况。面对考验,我们按照县政府安排部署,打起十二分的精神,确认转场路线,每时每刻都在关注牲畜动态。”牲畜的顺利转场和眼前鎏金般的牧场让卡着才让欣喜不已,他介绍,精心治理后的克其合滩植被盖度、高度有了明显提升,转场到这里,不仅可以及时给牲畜提供优质牧草,还可以让畜牧生产专业化,让牲畜自然淘汰,这还有利于品种优化。

林草兴,则生态兴。近年来,河南省通过探索推行“禁塑令”、县级干部责任田等举措,以实际行动把习近平总书记关于青海“四个扎扎实实”“三个最大”重大要求落到实处,实现了生态文明建设更高水平、更可持续发展,草原生态得到了长足的改善,生态畜牧业发展有了源头活水。

“草原是牧民的生命线,我们要立足河南省实际,深入贯彻落实党的二十大精神,像保护眼睛一样保护草原,践行绿水青山就是金山银山的理念,更进一步推动人与自然和谐共生。”卡着才让说。

泽曲草原水更清景更美

——第六批国家生态文明建设示范区、黄南州泽库县工作纪实

初冬季节,高原的草场渐次泛黄。沿黄河、隆务河向西南,翻越麦秀山,在广袤的泽曲草原上,泽库县如明珠一般镶嵌其中。

12月4日,在关秀湿地,年过七旬的环保志愿者多杰依然像过去二十几年来一样,晨起喝过早茶,便独自一人慢慢悠悠地往河边。

这个季节,鸟儿们都飞往南方越冬去了,没有了它们叽叽喳喳的叫声,河边一片空旷寂静,只有寒风呼呼地刮过。虽然不用再操心鸟的事情,但多杰老人还是没闲着,他到处捡拾风吹来的塑料袋等垃圾,看到之前给黑颈鹤一家做的鸟巢被冰雪盖住了,又琢磨着怎么样把鸟巢架高一点。

而在离多杰老人很远的地方,俄毛优和十几名生态管护员也拿着钳子、编织袋,顺着泽曲河沿岸捡拾垃圾。

过去,俄毛优靠放牧为生。这几年,趁着国家生态环保的好政策,她和村里人的草场都纳入了保护区,她和许多牧民戴上生态管护员袖标,用牧人最温暖的爱心,守护着这里的山山水水。

牧民群众积极投身生态环境保护和治

理,是泽库县生态文明建设示范区工作取得的成效之一。近年来,泽库县以实施保护中华水塔行动、建设自然保护地体系等为抓手,狠抓生态环境综合治理,统筹山水林田湖草沙系统治理,大力推动生态产业实现高质量可持续发展。

保护好绿色生态原本底色。近年来,泽库县积极融入黄河流域生态保护和高质量发展国家战略,完成48条规模以上河湖划界定界,划界总长度1140公里,科学确定“中华水塔”保护范围和空间布局。区域内23条河流纳入河长制统一管理,累计巡河1130次,全县境内地表水考核断面、地下水监测点位、集中式饮用水水源地水质优良比率均达到100%,主要河流出境断面水质均达到或优于Ⅲ类水质标准。加大对扬尘污染、散煤问题和“散乱污”企业整治力度,突出抓好餐饮油烟、垃圾焚烧治理工作,全县空气质量优良天数比例达到97.5%。

受益于泽曲河生态修复工程的实施,几年前,藏族小伙儿久美多杰成了泽曲国家湿地公园巡护队和林业管护队的队长。如今,不管身处何方,他只要打开手机里的野外监

控系统,管护队员们日常巡护监管情况甚至管护不到的方位都会一个点位一个点位地呈现在面前,“我们随时可以监控野外实时情况,全面实现了地面巡护、野外监控天地一体化。”久美多杰说。

狠抓生态环境综合治理。泽库县稳步开展“四大国家自然公园”保护建设,措日更国家草原自然公园建设规划编制有序推进,初步构建了以国家公园为主体的自然保护地体系。统筹推进山水林田湖草沙系统治理,泽曲河、隆务河流域(泽库段)生态保护与修复工程,实施9项农牧区基础水利设施建设项目,生态环境持续改善,森林覆盖率达21.5%,草原综合植被覆盖率达71.1%;实施草原奖补政策面积973.31万亩,累计发放奖补资金11.82亿元,惠及牧户1.37万户,累计受益7.8万人次。

在泽库县国家现代农业产业园区拥有一家羊绒加工、销售公司的加华智巴每天的日子过得忙碌而幸福。

公司是加华智巴带领村民一起创办的,“我们能慢慢做大,离不开党和政府的支持。”2021年,加华智巴的公司营业额达到140万

元,羊毛被、围巾成为网红产品,而他本人也通过短视频平台带货收获了不少粉丝。

倾力打造绿色生态产业体系。泽库县借助跻身全国草原畜牧业转型升级试点县机会,争取转型升级试点项目资金1.6亿元,加快推进国家级现代农业产业园建设,产业园区升级改造、农畜产品检验检测服务中心全面完工,智能化交易市场进入试运营阶段,园区冷链集散中心、牦牛乳制品加工园进入收尾阶段。荣膺省级全域旅游示范县,黄河国家文化公园综合性非遗馆、泽库县泽曲镇热旭日村生态旅游、生态牧场观光一体的综合性休闲度假乐园项目加快推进,青藏生态文明博物馆等生态旅游项目全面完工。

同时,泽库县还编制完成1080万千瓦牧光储一体化光伏园区规划,计划总投资540亿元,2022年计划开发规模为265万千瓦,其中,集中式牧光储一体化建设项目开发规模为165万千瓦,风电项目开发规模为100万千瓦,清洁能源产业成为助推新旧动能转换、加快绿色发展强大引擎。

(来源/青海日报)